Standards-aus 5.Klasse-WH

Standards

Wiederholung aus der 5.Klasse

quadratische Gleichungen
Lineare Gleichungen und
Systeme von 2 Linearen Gleichungen in 2 Variablen

Zahlenmengen

A

Gebiet: quadratische Gleichungen

1.) Welchen ,Einfluss“ hat die Diskriminante D auf die L6sungsmenge einer quadratischen

Gleichung?
2.) Was besagt der Satz von Vieta?
3.) Wann liegt eine sogenannte Doppellosung vor??? (gib dazu ein Beispiel an und schreibe
eine exakte Notation dazu auf- erklire!)
4.) Auf welchem Satz baut die Tatsache auf, dass eine quadratische Gleichung immer
...... (ergdnze!) Losungen besitzt?

Inwiefern passt dann der Fall der Doppellésung in 3.) mit diesem Satz zusammen?
(Bem.: haben wir bei der Doppellésung nicht nur 1 Lésung? Anleitung: Betrachte die

Schreibweise!)
5.) Welche Gestalt hat die geometrische Veranschaulichung einer Gleichung 2.Grades?
6.) Welche Art von Funktion liegt in diesem Fall 5.) vor?

7.) Gib alle verschiedenen , Lagemdéglichkeiten” dieser Funktionen aus 5.) an.
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B
Gebiet: Lineare Gleichungen und

Systeme von 2 Linearen Gleichungen in 2 Variablen

1.) Wie lautet die allgemeine Form einer linearen Gleichung?

Welche moglichen Spezialfalle folgen aus dieser? Mache eine Skizze.

2.) Mit welchen Methoden kénnen wir ein System von 2 linearen Gleichungen in 2
Variablen 16sen?

Beschreibe jede Methode und gib wenn moglich Formeln an.

3.) Welche Moglichkeiten der Losung gibt es fiir ein System von 2 linearen Gleichungen in 2

Variablen?
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C

Gebiet: Zahlenmengen

Kreuze die Aussage an, wenn sie richtig ist!

\/EGR
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Te N

@ kann als Punkt auf der Zahlengeraden eindeutig dargestellt werden.
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Losungen

A

Gebiet: quadratische Gleichungen

1)

Diskriminante D = Ausdruck unter der Wurzel in der quadratischen Lésungsformel

—b*~b* —dac

2a grofRe Losungsformel

ax* +bx+c=0 ab,ceR az0=x, =

2
b* —4ac it die Diskriminante

2
x*+px+q=0 p,qeR:xuz_Ei (ﬁj —-q
2 kleine Losungsformel

2
P
> 4 jst die Diskriminante

1) D >0= 32eindeutige Losungen ;. qan reellen Zahlen

2) D<0=3keine Losung in R p,sqryck unter der Wurzel ist negativ
Die beiden Losungen sind keine Elemente aus den reellen Zahlen, sie waren eine

komplexe Zahl.

3.) D=0 b*=4ac=> 3Doppelisung inR der eine resultierende Wert wird doppelt

.. L={3 ) o
gezahlt, z.B. wenn x,, = -3 . Die Wurzel ergibt gezogen Null.
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2)

Die Satzgruppe von Vieta

Jede quadratische Gleichung lasst sich in ein Produkt von Linearfaktoren zerlegen

Zerlegung in ein Produkt von Linearfaktoren

1.) fur x>+ px+g=0

x2+px+q=(x—x1)-(x—x2)

X tx,=-p XX, =4

2.) fur ax’* +bx+c=0 Lnormale quadratische Gleichung” -allgemeine quadratische Gleichung

ax* +bx+c=a-(x—x)-(x—x,)

X tx, =—— XXy, =—
a

dazu Ubungsbeispiele:
Zerlege die quadratische Gleichung x*+ px+¢q =0 in ein Produkt von Linearfaktoren!
Fiihre die Probe fiir die Richtigkeit der Zerlegung aus!

Setze in alle 3 Bedingungen Vietas ein!!! xP—4x-5=0

x, =45 x,=-1 =(x=5)-(x+1)=0
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3.)
D=0 b’ =4ac = IDoppelosung inR der eine resultierende Wert wird doppelt

L=fa )

gezahlt, z.B. wenn x,, =-3

. Die Wurzel ergibt gezogen Null.
4.)

eine quadratische Gleichung besitzt immer 2 Lésungen

Auf welchem Satz baut die Tatsache auf?

Eine Gleichung n-ten Grades besitzt immer 2 Nullstellen (L6sungen)

Inwiefern passt dann der Fall der Doppellésung in 3.) mit diesem Satz zusammen?

PRETY

Losungen existieren.

mit dieser Schreibweise der hochgestellten Klammer geben wir an, dass 2

5.)
Gleichungen 2.Grades sind geometrisch gesehen Parabeln.
6.)

Gleichungen 2.Grades sind Quadratische Funktionen,also Parabeln.
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7.)

Die Grundparabel y = x’

\ 013 + 7

0 I
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y:fl(x)z—x2

597 ¥

-8, 85
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y=f(x)=ax*+b

a>0

a<0

b spielt keine Rolle.

y=f(x)=ax*+b und y=f(x)=ax’ +bx+c

Wie unterscheiden sich die beiden Parabeln y = f(x) = 5x* +3
und

_ _g.2_
y=f(x)=5x"=2x+3 iy ihrer Lage im Koordinatensystem zueinander ?

_ _ 2
y=f(x)=5x" =2x+ 35t yon der y-Achse beziiglich des Tiefpunktes

_ _ 2
TO/3)vony= f(x)=5x +3weg hintiber verschoben®, in den 1.Quadranten verschoben

,beide Kurven sind gleich weit gedffnet. ,,Ubereinandergelegt” sind sie deckungsgleich
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923 %7

f5(x)=5x2+3

fAlx)=5x-2 x+3

[0,3)
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B

Gebiet: Lineare Gleichungen und

Systeme von 2 Linearen Gleichungen in 2 Variablen
1.) Wie lautet die allgemeine Form einer linearen Gleichung?

Eine lineare Funktion ax+ by =c¢ (kann auf die Form y = kx + d gebracht werden)

Lineare Gleichung in 2 Variablen

Funktionsgleichung  y=kx+d

k.....Anstieg d....Abstand auf der y-Achse

Welche moglichen Spezialfalle folgen aus dieser? Mache eine Skizze.
b
ax+b=0=>ax=-b=>x=——
a

Eine lineare Funktion ax + b =0 ist geometrisch gesehen eine Parallele zur y-Achse.

Eine lineare Funktion ay + b = 0 ist geometrisch gesehen eine Parallele zur x-Achse.

7 )2
T e
PClQ) ot .
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2.

1.) mittels GauBschem Eliminationsverfahren

aus je 2 Gleichungen wird eine Variable eliminiert und die andere ausgerechnet durch
Einsetzen in eine der beiden Gleichungen

2.) mittels Cramerscher Regel

41 -5
A :{3 -5 41} _A |32 —4‘:41.(_4)_32.(_5):2
2 -4 32 A |3 -5 3.(—4)—(=5)-2
;3
3 41
A ‘ 32‘ 3.32-41-2

YTTAT] S5 3a-(5)-2
2 -4

3.) mittels grafischem Verfahren

673 17

-10 1 10

S(3.16,-1.84)

® -6.73
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3 ) Welche Méglichkeiten der Losung gibt es fiir ein System von 2 linearen Gleichungen in
2

Variablen?

I 19x-0.5y=19
II 32x-3y=18
L={0.8664259927797,-5.0758122743682}

} eindeutiger Schnittpunkt

673 17

10

-10 -
19-19-x

' s (0.866,-5.08)

® -6.73

identisch

I 3x+22y=19
II 12x+8.8y =76
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673 17
7
-10 7
® -6.73
I 5x-13y=19
I 5x-13y=176 zueinander parallel
673 17
f1 [\]: 19-5'x /)'//r)‘
7 =] 3/ e
/ x
-10 1 B 10
,,—//,/
. //‘//
» "‘///
///
__— f2(x)=
® “6.73
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C

Gebiet: Zahlenmengen

Kreuze die Aussage an, wenn sie richtig ist!
\/Ee R x

el y

TeZ x

Te Q x

7ENX

3
@ kann als Punkt auf der Zahlengeraden eindeutig dargestellt werden. y

Standards-aus 5.Klasse-WH Seite 15



